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Ata da Terceira Sessão Ordinária do Primeiro Período do Segundo Ano Legislativo da 
Câmara Municipal de Vereadores de Ituaçu-BA. Aos cinco dias do mês de março do ano de 
dois mil e vinte e seis, às oito horas e trinta minutos, no Edifício do Paço Municipal, situado na 
Praça Dr. Ordálvio Souza Guimarães, nesta cidade, no Plenário Lupes José dos Santos, esteve 
reunida esta Edilidade sob a Presidência do Vereador Almir Santos Pessoa, tendo como 
Secretários, os Vereadores: José Antônio Brito Fontana - 1º Secretário e Joel Teixeira Silva (2º 
Secretário). Feita a chamada compareceram ao Plenário assinando o Livro de Presença os 
seguintes Vereadores: Almir Santos Pessoa – Presidente; Juvenildo de Oliveira Ribeiro – Vice-
Presidente; José Antônio Brito Fontana - 1º Secretário; Joel Teixeira Silva - 2º Secretário; 
Ronaldo da Silva Rocha, Emerson Rocha Ferreira, Diuleno Pereira Meira, Márcio Aparecido 
Araújo Rocha, Otacílio Caíres de Souza, Railan da Silva Oliveira e Vanildo Ribeiro Araújo.  Em 
Constatado o quórum regimental, o Presidente da Câmara, Vereador Almir Santos Pessoa, 
“invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão”, e em seguida, solicitou a Secretária 
que fizesse a leitura da Ata da sessão anterior que submetida ao Plenário foi aprovada pelos 
Vereadores presentes.  Dando continuidade, o Senhor Presidente, iniciou o EXPEDIENTE e 
solicitou a secretária que fizesse a leitura das matérias, abaixo transcritas: a) – Parecer da 
Assessoria Jurídica sobre a composição dos membros da CPI; b) - Projeto de Lei Legislativa nº 
003/2026, que “Dispõe sobre a implantação obrigatória de sinalização viária, turística e 
indicativa de rotas para veículos de grande porte no Município de Ituaçu-BA, e dá outras 
providências”, de autoria do Vereador Railan da Silva Oliveira; c) - Projeto de Decreto 
Legislativo nº 001/2026, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Ituaçuense ao Senhor 
Edésio Oliveira Gomes”, de autoria do Vereador José Antônio Brito Fontana; d) - Parecer 
apresentado pelas Comissões Permanentes de Constituição, Justiça e Redação Final, sobre o 
Projeto de Resolução nº 001/2026, que Altera o Regimento Interno da Câmara Municipal de 
Ituaçu-Bahia, quanto ao dia e horário das reuniões ordinárias”, que decide pelo parecer favorável 
ao referido Projeto de Resolução nº 001 de 26 de fevereiro de 2026, concluindo, pois, pela 
juridicidade, constitucionalidade e pela legalidade deste, sugerindo ao Plenário a sua aprovação 
na forma original. Ass: (Vereadores: Emerson Rocha Ferreira – Relator; José Antônio Brito 
Fontana – Presidente; Railan da Silva Oliveira – Secretário); e)  Parecer apresentado pela 
Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação Final, sobre o Projeto de Resolução nº 
002/2026, que “Dispõe sobre a revisão dos valores das diárias concedidas no âmbito da Câmara 
Municipal de Ituaçu/BA previstas na Lei n° 1018/2024, e dá outras providências.” Ass: 
(Vereadores: Emerson Rocha Ferreira – Relator; José Antônio Brito Fontana – Presidente; 
Railan da Silva Oliveira – Secretário); f) - Parecer apresentado pela Comissão Permanente de 
Orçamento, Finanças e Contas, sobre o Projeto de Resolução nº 002/2026, que “Dispõe sobre a 
revisão dos valores das diárias concedidas no âmbito da Câmara Municipal de Ituaçu/BA 
previstas na Lei n° 1018/2024, e dá outras providências”, que decide pelo parecer favorável ao 
Projeto de Resolução n° 002/2026, concluindo, pois, pela juridicidade, constitucionalidade e pela 
legalidade deste, sugerindo ao Plenário a sua aprovação na forma original. Ass: (Vereadores: 
Ronaldo da Silva Rocha – Relator; Joel Teixeira Silva– Presidente; Vanildo Ribeiro Araújo – 
Secretário); g) - Indicações apresentadas pelo Vereador Otacílio Caíres de Souza: I - Instalação 
de manilhas em pontos da estrada que liga a localidade do Açude à comunidade do Riachão, 
zona rural do município de Ituaçu/BA; II - Realização de serviços de reparo na lateral da ponte 
localizada na estrada do Açude, zona rural do município de Ituaçu/BA"; h) - Indicação 
apresentada pelo Vereador Emerson Rocha Ferreira, para a "Instalação de manilhas na estrada 
que liga a localidade do Guigó à comunidade da Lage, zona rural do município de Ituaçu/BA"; f) 
– Moção de Pesar pelo falecimento do saudoso Senhor Waldemar Carlos Ribeiro, apresentada
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pelo Vereador Vanildo Ribeiro Araújo. Dando continuidade, o Senhor Presidente saudou a 
todos, e informou que os membros da CPI serão convocados para se reunirem na segunda ou 
terça-feira, com o objetivo de definir os cargos de presidente, secretário e relator. Confirmou, 
com base no relatório, que o Vereador José Antônio Brito Fontana permanecerá atuando como 
membro da CPI. Na sequência dos trabalhos, encaminhou o Projeto de Lei Nº 003/2026 para a 
Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação Final para apreciação e emissão do 
parecer, ao tempo em que, franqueou a palavra aos Edis pelo tempo regimental de cinco minutos 
para fazer comentários das matérias lidas. Usou da palavra o Ver. Vanildo Ribeiro Araújo: 
Registrou que os parlamentares não tiveram acesso prévio à resposta do requerimento sobre a 
assessoria jurídica da CPI, protocolado em 06 de novembro de 2025, há exatos 119 (cento e 
dezenove) dias. Ressaltou que o grupo conseguiu acessar apenas a resposta do primeiro 
requerimento, mas concluiu, a partir da leitura feita em plenário, que o documento já possui um 
parecer finalizado. Em resposta, o Presidente Almir recapitulou a cronologia das substituições 
na comissão, relembrando que o Vereador Ronaldo foi inicialmente substituído pelo Vereador 
Diuleno, que não se dispôs a assumir a vaga, tendo o partido PSD indicado o Vereador Emerson. 
Destacou que essa movimentação foi proposta pelo próprio grupo de parlamentares, ressaltando 
ainda que, logo após a apresentação do parecer referente ao caso do Vereador Ronaldo, os 
vereadores de oposição ingressaram com um pedido de suspensão contra o Vereador José 
Antônio. O Vereador Vanildo pontuou não ter tido acesso à resposta referente ao Vereador 
Ronaldo, mas considerou a questão superada. Citando o precedente do Vereador Joel, cujo caso 
teve publicação no Diário Oficial, sugeriu que a Câmara adote o mesmo procedimento de 
transparência para a situação atual. Contudo, adiantou que, caso a Casa opte por não realizar a 
publicação oficial, buscará o documento diretamente na Secretaria. Em resposta, o Presidente 
Almir esclareceu que já havia autorizado o parlamentar a retirar o parecer referente ao caso do 
Vereador Ronaldo diretamente com a servidora Lígia Rocha. O Vereador Vanildo afirmou que 
não chegou a retirar o documento e ressaltou que o parecer também não foi publicado 
oficialmente. O Presidente Almir comprometeu-se a solicitar a publicação oficial de ambos os 
pareceres e anunciou a retomada imediata dos trabalhos da CPI, convocando os membros 
indicados, vereadores Vanildo Ribeiro Araújo (União Brasil), Emerson Rocha Ferreira (PSD) e 
José Antônio Brito Fontana (PL) para uma reunião na segunda-feira, às 08h00min, com o 
objetivo de redefinir os cargos internos da comissão. Prosseguindo, o Senhor Presidente 
reiterou que a palavra permanecia franqueada aos Edis, pelo tempo regimental de cinco minutos, 
para que pudessem tecer seus comentários a respeito das matérias lidas. Usaram da palavra, os 
seguintes Vereadores: Ver. Railan da Silva Oliveira: Destacou a urgência e a importância do 
projeto de lei de sua autoria voltado para a sinalização viária de Ituaçu, alertando que a atual 
falta de placas nas entradas e vias do município desorientam motoristas de caminhões, ônibus e 
carretas, colocando em riscos pedestres e prejudicando o comércio. Como exemplo dessa 
precariedade citou a ausência de sinalizações de Pare e de indicações de rota para a Prefeitura, 
gruta, pontos turísticos e vias permitidas para veículos pesados. O parlamentar expressou grande 
preocupação com a segurança infantil, cobrando a instalação urgente de faixas de pedestres e 
placas de alerta nos arredores da creche situada na Rua Acácio Ramos e da creche na Rua do 
Bonfim, que sofre com o tráfego de caminhões. Por fim, criticou o estacionamento desordenado 
na Praça do Mercado, reforçando que a organização do trânsito e a correta sinalização são passos 
fundamentais para garantir a segurança e impulsionar o desenvolvimento da cidade. Dando 
continuidade, o Senhor Presidente franqueou a palavra aos Edis pelo tempo regimental de dez 
minutos para fazer comentários sobre qualquer assunto. Usaram da palavra, os seguintes 
Vereadores:Ver. Juvenildo de Oliveira Ribeiro:Iniciou seu pronunciamento saudando o 
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presidente da Casa, os colegas vereadores, os funcionários do Legislativo, os advogados Dr. 
Matheus e Dra. Damile, o público presente e toda a população ituaçuense que acompanhava a 
sessão pelas redes sociais. Em seguida, o Edil expressou sua gratidão a Deus pela oportunidade 
de discursar e celebrou as boas chuvas que têm caído sobre o município, aliviando os graves 
problemas causados por mais de dois anos de seca. Em tom de solidariedade, prestou 
condolências à família do Sr. Waldemar  e, em nome da comunidade católica, homenageou a 
memória do Padre Rafael, natural de Recife que viveu em Ituaçu por mais de um ano e que, após 
apenas três meses de ordenação, faleceu vítima de um infarto, fato que o edil atribuiu a um 
chamado divino. Retomando o debate político, o Edil recordou que, na sessão anterior, focou seu 
discurso em sua trajetória pessoal e acabou se esquecendo de relatar as viagens mensais que os 
vereadores realizam a Salvador para cobrar ações dos órgãos competentes, com foco especial no 
abastecimento de água, alertando que, apesar das chuvas, o município possui cerca de dez 
localidades enfrentando escassez hídrica. Relatou sua recente ida à Companhia de Engenharia 
Hídrica e de Saneamento da Bahia (CERB) acompanhado do Presidente Almir e dos vereadores 
Ronaldo e José Antônio, ressaltando que não disputa para ver quem faz mais, que o objetivo 
principal é resolver os problemas. Afirmou que, durante a reunião no órgão estadual, que 
mantém um controle rigoroso de quais parlamentares vão até lá cobrar, foram garantidas as 
liberações de diversas obras para Ituaçu no mês de abril, com destaque para a entrega de poços 
artesianos. Fazendo alusão ao fato de abril ser conhecido popularmente como o mês da mentira, 
o Vereador Juvenildo, expressou a esperança de que as promessas se tornem realidade, frisando
que não precisou mentir para ser eleito e que apenas repassa à população as garantias que recebe,
pedindo inclusive que o presidente e os colegas presentes na viagem confirmassem as
informações. Satisfeito com seu grupo político e sem intenção de desafiar opositores, projetou a
inauguração de sistemas de água em diversas residências, citando a comunidade do Espírito
Santo e a localidade que ele chama de Lajedo, mas que o Vereador Ronaldo conhece como
Olhos D'água, devido às diferentes nomenclaturas rurais. Mudando para a pauta de
infraestrutura, abordou a situação crítica das estradas rurais em virtude das chuvas, relatando ter
passado o dia inteiro trabalhando para liberar temporariamente um trecho interditado no
caminho para o Gerais, onde o acúmulo de água em uma baixada não era visto com tanta
intensidade há dois anos. Pediu paciência aos eleitores, explicando que o momento atual
inviabiliza o uso de máquinas e caçambas da prefeitura, pois qualquer desvio da via principal
resulta em atolamento. Reafirmando seu compromisso de ouvir as cobranças da população e de
atuar junto ao prefeito, o parlamentar comparou a manutenção do município à limpeza diária de
uma casa, argumentando que a vida pública exige coragem para enfrentar de frente os problemas
e as críticas. Focando na zona urbana, solicitou ao presidente a elaboração de ofícios para cobrar
reparos em calçamentos danificados e vias com acúmulo de água, citando especificamente a rua
de Cícero, que já cedeu e é alvo de cobrança recorrente, a rua de Tião Bonfim e a via onde mora
o vereador Emerson. O Edil reconheceu o grande volume de pavimentações já realizadas pela
gestão, mas reiterou que seguirá até o fim de seu mandato cobrando os consertos necessários.
Encerrou sua fala desejando uma boa noite a todos e enviando um abraço a todos os seus
eleitores.Ver. Emerson Rocha Ferreira: Iniciou seu pronunciamento desejando uma boa noite
ao presidente, aos colegas vereadores e aos funcionários da Casa, fazendo uma saudação
especial ao seu amigo e companheiro de partido, Frank. Estendeu seus cumprimentos a todo o
público presente, aos cidadãos que acompanhavam a sessão pelas redes sociais e à assessoria
composta pelo Dr. Mateus e pela Dra. Damile. Em seguida, o Edil expressou sua gratidão a Deus
por estar presente em mais uma sessão e agradeceu pelas chuvas abundantes que têm caído no
município. Pegando um gancho na fala do colega Vereador Juvenildo, abordou as dificuldades
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atualmente encontradas nas estradas rurais devido ao grande volume de precipitações, 
justificando que, se até mesmo o asfalto cede e esburaca com o mau tempo, é natural que as vias 
de terra sofram complicações severas. Diante da extensa malha viária do território municipal e 
da impossibilidade de a Prefeitura solucionar todos os problemas de uma só vez, o edil fez um 
apelo à população para que tenha calma e paciência até que esse período chuvoso passe. 
Avançando em seu discurso, o vereador destacou com admiração o volume histórico de água 
acumulado nas baixadas da Gruta da Mangabeira, do Paquetá e da Itaguarana, ressaltando que, 
em seus 27(vinte e sete) anos de vida, nunca havia presenciado uma cheia daquela magnitude. 
Preocupado com o isolamento das comunidades, deixou registrada uma indicação para que, 
futuramente, assim que as águas baixarem, o prefeito realize obras de manilhamento e 
aterramento nessas áreas alagadiças. O parlamentar argumentou que essas intervenções são 
fundamentais para evitar que os moradores fiquem ilhados em épocas de fortes chuvas, 
prevenindo riscos graves caso alguém adoeça e precise de atendimento médico urgente, mas 
fique impedido de realizar a travessia. Por fim, reforçou que a sua indicação visa colaborar com 
a segurança e o bem-estar de todas as pessoas da região, encerrando suas palavras com 
agradecimentos e um desejo de uma boa noite a todos.Ver. Ronaldo da Silva Rocha: Iniciou 
seu pronunciamento desejando boa noite ao presidente, aos colegas parlamentares, aos 
funcionários da Casa, aos assessores Dr. Matheus e Dra. Damile, ao público presente, em nome 
de seu amigo Frank e a todos que acompanhavam a sessão pelas redes sociais, expressando 
também sua gratidão a Deus por estar presente em mais uma plenária. Entrando nas pautas do 
dia, o parlamentar endossou a fala do Vereador Railan sobre a importância da sinalização viária 
no município, lembrando que já enviou ofícios e cobrou o tema diversas vezes anteriormente, 
destacando a necessidade de placas indicativas para evitar que caminhões entrem em ruas 
estreitas e travem o tráfego. Como exemplo, relatou ter presenciado naquele mesmo dia, na parte 
alta da Praça da Feira, um ônibus da empresa Peterfruit e um caminhão parados em um trecho 
apertado, o que gerou buzinas e uma extensa fila de veículos. Para mitigar o problema, sugeriu a 
ampliação da regra de estacionamento em apenas um lado da via, medida implementada com 
sucesso no passado após cobrança do ex-vereador Branco para os dias de feira, defendendo que 
a restrição seja estendida para outros dias da semana no entorno do mercado. Em seguida, o Edil 
abordou a situação crítica das estradas na região dos Gerais, informando ao presidente que já 
dialogou com o secretário responsável e que há a previsão de envio de maquinário para reparos 
de urgência assim que houver de três a cinco dias consecutivos de sol. Explicou que o trabalho 
inicial focará em tapar os buracos e as crateras abertas pelas enxurradas, detalhando que um dos 
grandes problemas é o fato de alguns proprietários rurais taparem as valetas de escoamento em 
suas terras, forçando a água a atravessar e destruir o leito das estradas. Para amenizar a situação 
imediata, contou que articulou com um morador local o tapamento paliativo de buracos em um 
trecho onde os carros já estavam batendo a frente. Apesar dos transtornos, agradeceu a Deus 
pelo longo período de chuvas, algo que não via há anos, e elogiou a alta qualidade do 
encascalhamento realizado pela gestão do prefeito, rebatendo críticas de opositores ao afirmar 
que, aos 46(quarenta e seis) anos de idade e após mais de vinte dias de chuvas intensas, não viu 
um único registro de carro atolado no trajeto de sua casa até a pista asfaltada, embora reconheça 
que a força da água tem arrancado o cascalho em alguns pontos. Caminhando para o fim de seu 
discurso, o Vereador Ronaldo fez um alerta contundente à população de todo o município sobre 
o perigo extremo de atravessar os córregos. Para ilustrar o risco, confessou ter cometido a
irresponsabilidade de tentar cruzar o Rio de Santa Rosa no domingo anterior, com a água
beirando um metro de altura, ocasião em que quase foi arrastado e por pouco não perdeu sua
moto, mesmo sendo um modelo CRF preparado para trilhas. Na mesma linha, relatou que um
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colega tentou fazer a mesma travessia horas depois e teve sua motocicleta arrastada rio abaixo 
por dois dias, resultando em perda total do veículo, ressaltando que o desfecho poderia ter sido 
fatal caso o rapaz batesse a cabeça em uma pedra. Como exemplo de conduta correta, o 
parlamentar contou que, na noite anterior, ao deparar-se com a via do Campo Grande submersa 
por quase um metro de água, preferiu gravar vídeos para alertar a comunidade, dar meia-volta e 
percorrer um desvio de dez quilômetros para chegar em casa com segurança, preservando sua 
vida e seu patrimônio, encerrando assim sua participação com agradecimentos e desejos de uma 
boa noite a todos.Ver. Vanildo Ribeiro Araújo: Iniciou seu pronunciamento saudando o 
presidente, os colegas parlamentares, os servidores da Casa, o público presente e os espectadores 
das redes sociais, fazendo uma menção especial a Niltinho, Thiago, Wagner, Josemar da Gruta, 
Joésia e Frank. Em seguida, o Edil prestou condolências à família do Sr. Valdemar, morador da 
localidade de Tranqueiras, desejando conforto aos seus filhos Zé, Leandro, Valdenide, Poliana e 
Marcondes. Abordando o projeto de lei de autoria do Vereador Railan sobre sinalização viária, 
concordou com as pontuações do Vereador Ronaldo e destacou a situação crítica em frente ao 
centro administrativo, onde, nos horários de pico escolar, há um grande entrelaçamento de 
veículos e ônibus, agravado pelo estacionamento irregular de funcionários e carros oficiais da 
prefeitura sobre calçadas e na contramão. Diante disso, pediu que a administração exija o 
respeito à sinalização e a liberação de uma via de trânsito mesmo antes da votação do projeto. 
Mudando de pauta, o edil relatou dificuldades técnicas no Portal da Transparência da Prefeitura, 
explicando que a filtragem por meses não está funcionando e cobrando providências da 
Secretaria de Administração. Criticou ainda o fato de a empresa IBDM, responsável pelos atos 
oficiais, ter retirado do ar as publicações com mais de cinco anos, dificultando o acesso a 
legislações de anos anteriores por advogados e cidadãos, sugerindo que o município migre esse 
acervo para seu portal próprio. Outra denúncia grave apresentada foi a omissão de valores nas 
publicações de extratos de aditivos contratuais pela prefeitura, prática que se iniciou após o 
Vereador Railan questionar contratações com valores exorbitantes. Cobrou a regularização 
imediata dessas publicações pela Secretaria de Administração para evitar denúncias formais ao 
Ministério Público. Sobre a desorganização da feira livre, dividida entre sexta e sábado, o 
parlamentar confessou sentir vergonha por não ter respostas para a população, isentou a Câmara 
de culpa por limitações jurídicas e responsabilizou diretamente o prefeito pela omissão na gestão 
do solo urbano, sugerindo que os feirantes prejudicados organizem um protesto na porta da 
prefeitura, ao meio-dia de sexta-feira, com faixas e cartazes, para forçar o Executivo a agir em 
defesa da economia local e dos agricultores familiares. Aproveitando a audiência, convidou os 
cidadãos a acompanharem suas redes sociais para conhecerem o trabalho dos vereadores além 
dos dez minutos de fala na tribuna, anunciando, na sequência, uma importante vitória no 
Ministério Público do Trabalho, afirmando que, após manifestação de assessoria jurídica da 
oposição sobre a precariedade das contratações municipais, o Procurador Federal Dr. Carlos 
Lins de Oliveira determinou a elaboração de um relatório em 45 (quarenta e cinco) dias pelo 
núcleo de estudos e converteu a denúncia em apuração de descumprimento de Termo de 
Ajustamento de Conduta (TAC), o que deve obrigar a prefeitura a realizar um concurso público 
em breve. Na área de fiscalização, o Edil solicitou os pareceres dos Conselhos de Educação 
(FUNDEB) e de Saúde referentes ao encerramento do ano, destacando que essas peças são 
fundamentais para a análise das contas do Executivo e do Legislativo, que chegarão à Casa no 
dia 31 de março. Atendendo a uma observação do munícipe Igor, informou que fará uma 
indicação escrita cobrando a reforma e a ocupação de prédios públicos atualmente abandonados, 
como as antigas instalações da EBDA, do SAMU e os depósitos na rua do Bonfim e de geração 
de emprego e renda, visando aplicar o princípio da economicidade para poupar os cofres 
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públicos, que atualmente arcam com aluguéis superiores a R$1.200,00 (hum mil e duzentos 
reais). Por fim, o parlamentar justificou a exibição de um cartaz de protesto em plenário devido à 
contagem do prazo de um requerimento protocolado em 06 de janeiro de 2025, mas, após o 
esclarecimento do presidente de que a resposta já estava na secretaria, declarou que aguardará as 
publicações no Diário Oficial e a retomada das comissões da CPI para reunir-se com a assessoria 
jurídica do partido União Brasil e definir os próximos passos, encerrando seu extenso discurso 
com agradecimentos e desejos de boa noite.Ver. Railan da Silva Oliveira: Iniciou seu 
pronunciamento saudando o presidente, os colegas parlamentares, o público presente, os 
internautas de Ituaçu e o seu amigo Dãozinho da adega, para logo em seguida relatar uma 
situação que lhe causou estranheza durante uma fiscalização no CAPS, localizado na 
Mangabeira. O Edil contou que chegou à unidade por volta das dez horas da manhã trazendo 
pacientes que estavam ilhados para uma consulta psiquiátrica, mas o médico, cujo expediente 
deveria ter começado às oito horas, ainda não havia chegado. Denunciou que esse atraso ocorre 
todas as quintas-feiras, penalizando pessoas com transtornos mentais que enfrentam estradas 
molhadas desde as seis ou sete horas da manhã para conseguirem atendimento por ordem de 
chegada, e criticou duramente a fila de espera, citando o caso de um agendamento feito em 18 de 
fevereiro de 2026 com vaga apenas para 16 de julho de 2026. Diante do descaso, solicitou ao 
presidente o envio de um ofício à Secretaria de Saúde para apurar a carga horária do psiquiatra e 
o número de pacientes atendidos. Aproveitando o tema, demonstrou profunda indignação com o
Secretário de Administração, revelando que um ofício seu sobre um caminhão de lixo no Bonito,
protocolado em 15 de fevereiro de 2025, segue sem resposta há mais de um ano. Em tom de
ironia, disse que pensou em levar um bolo para cantar parabéns pelo aniversário do documento,
mas recuou por ética, avisando que mudará sua postura, que a partir de agora, aguardará quinze
dias por respostas do Executivo e, no 1décimo sexto dia acionará o Ministério Público,
garantindo que não deixará de fiscalizar ou gravar seus vídeos por falta de respostas. Mudando
de pauta, expôs o abandono histórico da comunidade do Assentamento, comunidade com mais
de 30 (trinta) famílias, que foi esquecida por todas as gestões. Embora reconheça que a
iluminação pública chegou ao local, após pedidos seus e do Vereador Diuleno, apontou a falta de
calçamento e de parquinhos infantis, alertando que as crianças ficam reféns de conteúdos
nocivos na internet e que os alunos precisam caminhar até a Boca da Mata para acessar o
transporte escolar, realidade conhecida pelo Vereador Otacílio. Prometeu visitar o Assentamento
na próxima semana para provar que nada mudou na gestão do Prefeito Phellipe Brito,
mencionando inclusive a quebra de uma promessa sobre a construção de uma igreja que frustrou
a fé de uma moradora. Na área ambiental, relatou sua ida ao Campo Grande, onde constatou o
descarte irregular de lixo, explicando explicou que os moradores de Campo Grande, Santa Rosa
e Laranjeira perderam seu antigo local de descarte após o dono da área proibir a prática e instalar
câmeras, o que tem feito com que resíduos poluam o solo e sejam levados pelas chuvas para o
Rio dos Morrinhos. Emendando a pauta ambiental, denunciou o transbordamento do ‘Pinicão’,
cujos dejetos estão caindo diretamente no rio, configurando crime ambiental conforme a Lei nº
9.605/1998, e exigiu providências urgentes para revitalizar a área, lamentando que prefeitos
sucessivos fechem os olhos para o problema. Abordando os alagamentos citados pelo Vereador
Juvenildo, isentou as chuvas e culpou a má qualidade e a falta de engenharia dos calçamentos
feitos na gestão do ex-prefeito Albércio da Costa Brito, pai do atual gestor, relatando que a água
invade as casas e o Colégio Municipal. Por fim, o Edil comentou sobre um vídeo em que o
próprio ex-prefeito Albércio da Costa Brito Filho afirma que o Prefeito de Tanhaçu, Valdemir
Brito Gondim, é o melhor administrador da Bahia, contradizendo os discursos dos colegas de
Ituaçu que exaltam Phellipe Brito. Avisou que, como o Prefeito de Tanhaçu foi a Ituaçu
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discursar na escola da Várzea, também se sente no direito de opinar sobre a gestão vizinha, 
afirmando com firmeza que não tem medo e que, se fosse vereador lá, aquele gestor já 
responderia a uns trinta processos no Ministério Público, finalizando sua fala com uma boa noite 
a todos.Ver. Otacílio Caíres de Souza: Iniciou seu pronunciamento saudando os colegas 
vereadores, os funcionários da Casa, a assessoria, o público presente e os espectadores das redes 
sociais, expressando também sua gratidão a Deus pela oportunidade de debater os problemas do 
município. Dirigindo-se ao presidente, o Edil relatou que o secretário de transporte Átila Brito 
visitou a sua região e constatou a péssima situação das estradas. Contudo, ressaltou que, embora 
a chuva tenha danificado alguns trechos, a exemplo do corredor do Angico, a maior parte dos 
problemas decorre da recusa do Executivo em atender às suas reiteradas cobranças na Câmara, 
especialmente quanto ao manilhamento dos córregos. Denunciou que diversas pessoas estão 
ilhadas, sem acesso, citando especificamente as estradas que dão acesso ao Angico e à Horta, 
onde reside o senhor Beto de Durval. Lembrou que o prefeito chegou a tomar café na casa de seu 
sobrinho e prometeu instalar manilhas no córrego local, mas até o momento não moveu uma 
pedra, o que impede inclusive o trânsito de estudantes para o colégio. Relembrou ainda um 
ofício de sua autoria cobrando o manilhamento do trecho entre Boca da Mata e Almas Pobres, 
argumentando que a estrada em si ficou boa, mas a falta de manilhas nos córregos inviabilizou a 
passagem de carros. Em tom contundente, o Vereador Otacílio declarou que não ocupa a 
tribuna para parabenizar ou agradecer a prefeito, frisando que o gestor é um funcionário pago 
pelo povo e tem o dever e a obrigação de trabalhar. Afirmou que o abandono de certas vias não é 
culpa da chuva, mas sim uma retaliação por considerá-lo oposição, o que acaba punindo a 
população e não o parlamentar. Citando a estrada da Boca da Mata para Ovelha e a via de 
Angico a Tranqueiras, passando pela Ladeira Branca, revelou ter desafiado o secretário a 
inspecionar as cinquenta estradas do município, e expôs que o prefeito, enquanto comia frango 
na casa de Abimael e do pessoal de Sebastião, prometeu transformar a Ladeira Branca em um 
‘tapete’, mas a máquina giratória apenas raspou um trecho pequeno, descumprindo o acordo. 
Endossando a fala do Vereador Railan sobre a comunidade do Assentamento, confirmou que o 
local está totalmente isolado devido a reiteradas promessas vazias do gestor, enumerando que as 
lâmpadas trocadas já queimaram e que compromissos como a construção de uma igreja, 
calçamento, praça e o desvio de uma estrada perigosa, por onde trafegam de dez a vinte 
caminhões de maracujá diariamente, jamais saíram do papel. Questionou se, nas eleições para 
deputado e governador daqui a alguns meses, o prefeito terá coragem de pedir votos no 
Assentamento ou na localidade de Capim Açu, onde prometeu a construção de um cemitério e 
não cumpriu. Relatou que, ao visitar o Distrito de Tranqueiras no domingo, foi cobrado pela 
população e respondeu que o Executivo não fará a obra, sugerindo que o prefeito seja honesto 
sobre sua inércia para que a própria comunidade se una e construa o cemitério. Na parte final de 
seu discurso, o edil anunciou a elaboração de um ofício pedindo socorro urgente para uma 
família pobre de Tranqueiras cuja casa desabou devido às fortes chuvas. Narrou o livramento de 
uma mãe e sua netinha, que estavam sentadas no sofá e saíram por apenas dez minutos para ver a 
cheia do rio, momento exato em que a residência ruiu e os entulhos destruíram o móvel em que 
estavam, ressaltando a emoção e a gratidão a Deus pela sobrevivência de ambas. Cobrou que o 
prefeito providencie ajuda real para a construção de uma nova moradia em local seguro, 
cobrando que essa assistência não fique apenas nas promessas e no papel. O Presidente Almir 
disse que a residência afetada pertence a Dona Geni e informou que já acionou o Secretário de 
Assistência Social, José Carlos dos Anjos, para visitar o local e prestar o apoio necessário à 
moradora. Além disso, o presidente anunciou que está analisando as finanças da Câmara junto à 
Mesa Diretora com a intenção de devolver R$ 100.000,00 (cem mil reais) aos cofres da 
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Prefeitura, com o objetivo de que esse recurso seja destinado à manutenção e recuperação das 
casas danificadas. O Vereador Otacílio retomou a palavra concordando com a necessidade de 
ajuda financeira e expressou o desejo de que Deus abençoe para que os compromissos de 
amparo à população sejam honrados, ressaltando a dor imensurável de quem perde uma casa. 
Como exemplo das intempéries, citou o drama vivido por Jai, morador da localidade do Açude, 
que, além das fortes chuvas, enfrentou uma ventania que arrancou as telhas da casa onde reside e 
da que está construindo, destruindo também toda a sua roça de maracujá, fatos que o levaram a 
pedir ao Executivo um olhar de mais carinho e atenção para com essas famílias afetadas. Em 
seguida, endossando as cobranças feitas pelo Vereador Railan na área da saúde, teceu duras 
críticas à gestão municipal, afirmando que o prefeito prioriza festas, para as quais nunca falta 
dinheiro, enquanto nega a cidadãos carentes, que muitas vezes pagam exames particulares fora 
do município, o direito a uma simples passagem de ida e volta no valor de R$ 100,00 (cem 
reais). O parlamentar lamentou que a população cobre os vereadores por essas falhas, frisando 
que a sua atuação se limita a ajudar no que está ao seu alcance e a ser transparente, usando 
apenas o sim ou o não para não fazer promessas vazias. Para ilustrar o descaso, relatou o caso de 
uma senhora deficiente que, na semana anterior, procurou a Secretaria de Saúde solicitando um 
transporte para Vitória da Conquista e recebeu a resposta de que não havia carro disponível. 
Indignado, o edil questionou o gasto de milhares de reais com festas e com a contratação de um 
avião que apenas polui o ar com fumaça, indagando qual futuro isso traz para Ituaçu e 
defendendo que esses recursos deveriam ser investidos na saúde. Denunciou ainda a dificuldade 
de conseguir um veículo em Tranqueiras para transportar doentes, pois a liberação depende do 
contato direto com o prefeito, que, segundo o vereador, possui dois números de telefone, um 
para a prefeitura e outro supostamente para o povo, levando-o a questionar qual povo é 
realmente atendido. Aprofundando as críticas financeiras, o Edil apontou que o aluguel do carro 
de luxo utilizado pelo gestor custa R$ 20.000,00 (vinte mil reais) mensais, acumulando R$ 
240.000,00(duzentos e quarenta mil reais) ao ano e totalizando R$ 1,2 milhão em cinco anos. 
Segundo ele, esse montante milionário seria mais do que suficiente para tirar da gaveta da 
Secretaria milhares de pedidos de exames que aguardam há cinco ou seis anos. Por fim, o 
vereador comparou a situação de Ituaçu com a do município vizinho de Tanhaçu, elogiando o 
prefeito Valdemir por ter zerado totalmente uma fila de exames engavetados há cinco anos, e 
encerrou seu discurso afirmando que as cobranças feitas no plenário são fundamentadas no 
amplo conhecimento que possuem sobre a dura realidade local. Ver. Márcio Aparecido Araújo 
Rocha: Iniciou sua fala saudando o público presente e os espectadores das redes sociais, fazendo 
uma menção especial a Niltinho e Josemar. Aproveitando a presença de Niltinho, que é 
presidente da associação, o parlamentar cedeu seu próprio tempo de tribuna para questioná-lo 
diretamente sobre dois assuntos: o andamento do processo de concessão de utilidade pública 
municipal, que ainda segue sem resposta, e a situação de um montante de R$ 35.000,00 (trinta e 
cinco mil reais) pertencente à Associação da Gruta da Mangabeira, valor que estaria retido pela 
prefeitura. O Presidente Almir dirigiu-se ao Vereador Márcio Aparecido para esclarecer que 
não seria possível abrir uma exceção e permitir a fala do presidente da associação naquele 
momento. Justificou a decisão lembrando um precedente recente envolvendo o Vereador 
Otacílio, ocasião em que outras pessoas também solicitaram o direito de resposta e foram 
orientadas a seguir o rito formal da Casa. Ressaltou que a regra exige o protocolo prévio de um 
requerimento de inscrição, que deve ser submetido à aprovação dos parlamentares, e alertou que 
permitir essa manifestação naquele momento abriria um precedente regimental para que 
qualquer pessoa intervisse nas sessões sem passar pelos trâmites corretos. O Vereador Márcio 
Aparecido insistiu em seu pedido, apelando ao presidente para que abrisse uma exceção e 
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permitisse a resposta imediata do convidado ali mesmo no plenário. O Presidente Almir negou 
definitivamente o pedido, reafirmando que a concessão de uma única exceção o obrigaria a 
permitir que qualquer outra pessoa fizesse o mesmo no futuro, quebrando a isonomia das regras 
da Casa. Dando continuidade, inicialmente, o Vereador Márcio Aparecido abordou a crítica 
situação das estradas, relembrando um episódio próximo a uma ponte onde se abriu uma enorme 
cratera. Destacou que Vereador Otacílio esteve presente no local ajudando os veículos atolados, 
que precisaram ser puxados por tratores, refutando de forma veemente a visão daqueles que 
afirmam não existir mais atoleiros no município. Em seguida, o parlamentar enumerou os 
estragos ocorridos na ponte do São José de Noé, detalhando que a cabeceira foi levada pela 
água, assim como pedras do calçamento, além de registrar a presença de um bueiro quebrado. 
Embora tenha reconhecido a força das chuvas, o edil atribuiu grande parte desses rompimentos à 
má execução e à baixa qualidade das obras públicas. Avançando para a questão do escoamento 
de água nas localidades da Gruta da Mangabeira, Paquetá e Formosa, reiterou uma crítica feita 
na semana anterior, classificando a situação como uma verdadeira vergonha, não apenas para o 
atual prefeito, mas também para os gestores anteriores. Dirigindo-se ao Senhor Niltinho, 
presente na sessão, resgatou a história local ao questionar quem teria feito a única melhoria de 
escoamento existente naquela área. O próprio vereador respondeu que a obra foi realizada por 
um antigo morador, provavelmente já falecido, chamado Senhor Aurindo Tavares, que possuía 
fornos de cal e movimentava moinhos na região. Segundo o relato, diante dos constantes 
alagamentos na Lagoa da Gruta, próxima à Mangabeira, e da extrema necessidade de escoar sua 
produção, o Senhor Aurindo construiu um bueiro por conta própria, que é a exata estrutura de 
drenagem que o município utiliza até os dias de hoje. Diante desse contexto histórico de 
abandono, o parlamentar demonstrou indignação com a atual obra de calçamento no trecho entre 
a Gruta e a Mangabeira, que se encontra paralisada, indagando de forma retórica se a prefeitura 
realmente pretendia realizar a pavimentação da via sem antes elevar o seu nível para evitar 
inundações. O Presidente Almir interveio brevemente para solicitar um esclarecimento ao edil. 
Pediu desculpas e afirmou não ter compreendido a colocação exata do parlamentar sobre como 
seria feita a obra do calçamento, pedindo que a explicação fosse repetida. O Vereador Márcio 
Aparecido retomou a palavra para esclarecer o seu questionamento anterior, indagando se a 
obra de calçamento na Gruta da Mangabeira, atualmente paralisada, seria concluída sem a 
devida elevação da via, alertando que, sem essa medida, os transeuntes continuarão enfrentando 
quase um metro e meio de água. No mesmo trecho, criticou uma intervenção da Embasa no 
asfalto local, sobre a qual não soube informar se já foi concluída, que deixou um buraco no meio 
da pista capaz de atolar a roda de um carro, classificando a situação estrutural do município 
como vergonhosa. Direcionando-se ao Vereador Otacílio, concordou com os relatos de que 
alunos estão perdendo aulas na escola Sinval Pereira devido à intransitabilidade de uma 
passagem molhada, confirmando ter recebido mensagens de moradores do Riachão cujos filhos 
estão sem estudar pelo mesmo motivo. O parlamentar também relembrou a denúncia feita na 
sessão anterior sobre as valetas abertas no Riachão, especificamente no Lajedo, próximo à 
residência do Senhor Arnaldo, frisando que essas aberturas não foram causadas pelas chuvas 
recentes, mas estão lá há mais de um ano. Explicou que a obra de encascalhamento no local foi 
custeada por recursos federais oriundos de emenda parlamentar e que o projeto exigia a 
construção de uma passagem molhada adequada, contudo, a via permite atualmente a passagem 
de apenas um veículo por vez e apresenta grave risco de acidentes, situação constantemente 
lembrada pelos moradores. Mudando de assunto, relatou sua ida ao distrito de Tranqueiras 
durante a semana para o velório do Senhor Valdemar, acompanhado dos vereadores Vanildo e 
Railan, ocasião em que constatou o fornecimento de água barrenta e sem tratamento à 
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comunidade. Referindo-se ao anúncio feito na sessão anterior sobre a implantação de um sistema 
de tratamento de água para a localidade, o edil considerou a iniciativa ótima, mas questionou o 
planejamento da gestão, lembrando que Tranqueiras recebeu 1,5 milhão de reais para a 
construção de uma barragem que, no momento, se encontra totalmente esburacada. Indagou 
como o sistema funcionará se o reservatório não retém água, dependendo exclusivamente das 
chuvas e cobrou a recuperação da barragem aproveitando o período em que esteve seca, citando 
vídeos gravados pelo Vereador Railan e por populares que comprovam a necessidade urgente de 
melhorias estruturais. Em tom de consternação, o Edil prestou homenagens ao falecido Padre 
Rafael, relembrando que, no dia em que o sacerdote completou 42(quarenta e dois) anos e 
aparentava estar muito saudável, organizaram um bolo em sua casa para comemorar; Márcio 
contou ter dito ao padre que ele ainda viveria mais 58 (cinquenta e oito) anos, lamentando 
profundamente que ele não tenha vivido sequer mais cinquenta e oito dias, o que o fez refletir 
sobre o real valor da vida, do aconchego familiar e de fazer o que se ama. Na sequência, 
estendeu seus sentimentos à família do Senhor Valdemar e elogiou a Moção de Pesar elaborada 
pelo Vereador Vanildo, destacando que o documento honra a história de Ituaçu e a relevância de 
povoados como Tranqueiras, ressaltando que, durante o velório, muitas pessoas testemunharam 
as contribuições do falecido para o crescimento do distrito, incluindo a doação de terrenos, um 
legado de dedicação que remete também ao seu antecessor, o Senhor Gualberto, que igualmente 
representou o município com maestria. Encerrando o seu pronunciamento, o Vereador Márcio 
Aparecido, cobrou o início imediato dos trabalhos da CPI, afirmando que antes tarde do que 
nunca, para investigar denúncias de contratos com valores inflacionados. Como exemplo, citou o 
caso do transporte de enfermos, no qual o contrato estipularia um pagamento de 10.000,00(dez 
mil reais), mas o prestador do serviço receberia um valor muito inferior, reforçando o 
compromisso da comissão em descobrir o destino desse dinheiro, identificar quem o está 
recebendo indevidamente e revelar a verdade ao povo de Ituaçu, despedindo-se com 
agradecimentos e desejando uma boa noite a todos. Em resposta, o Presidente Almir esclareceu 
inicialmente ao Vereador Márcio Aparecido que a obra de calçamento da Mangabeira 
contemplará, sim, uma elevação nas proximidades da localidade de Danga. Justificou que a 
paralisação da obra ocorreu por ação da fiscalização municipal, a qual constatou que as pedras 
utilizadas não suportariam o tráfego pesado de ônibus e caminhões durante os festejos da Gruta 
da Mangabeira. O presidente ressaltou que a empresa foi notificada a substituir o material sob 
pena de rescisão contratual, destacando o rigor da atual gestão em oposição a práticas do ex-
prefeito Adalberto. Em seguida, dirigindo-se ao Senhor Niltinho, explicou que o saldo residual 
de mais de trinta mil reais de uma emenda destinada à instalação de energia solar para a 
Associação da Gruta da Mangabeira já foi liberado, após uma suspensão temporária pelo 
ministro Flávio Dino. Orientou que a entidade procure o Poder Executivo para dar andamento ao 
projeto, visto que a execução do recurso cabe exclusivamente ao município. Sobre o pedido de 
declaração de utilidade pública da mesma associação, comprometeu-se a dar celeridade ao 
trâmite, informando que consultará o departamento jurídico sobre a documentação necessária e 
buscará a experiência do Vereador Joel no assunto para emitir um parecer o mais rápido 
possível. Por fim, abordando a questão do abastecimento hídrico, argumentou que Tranqueiras 
dispõe de água, mas é impactada pelo alto consumo. Defendeu que a implantação de um sistema 
de tratamento gerido de forma profissional, nos moldes da Embasa ou Central das Águas, 
solucionará definitivamente a escassez tanto em Tranqueiras quanto na comunidade do Marçal, 
que também foi incluída no projeto. Ver. Joel Teixeira Silva: Iniciou seu pronunciamento 
cumprimentando o presidente, os colegas parlamentares, o público presente e os ouvintes das 
redes sociais, desejando a todos uma boa noite e agradecendo a Deus por mais uma oportunidade 
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de estar na sessão. Em seguida, o Edil prestou condolências pelo falecimento do Senhor 
Valdemar, morador de Tranqueiras, revelando que só tomou conhecimento do óbito no dia da 
sessão e lembrando, com carinho, que o falecido já esteve em sua casa para o aniversário de seu 
filho. Aproveitando a proximidade do Dia da Mulher, celebrado no domingo, o edil parabenizou 
todas as mulheres do mundo e de Ituaçu, com destaque especial para sua filha, esposa, mãe e 
irmãs. Entrando no debate político, defendeu o direito de todos os colegas cobrarem e criticarem, 
recordando que, durante a gestão do ex-prefeito Adalberto, ele próprio fez cobranças e chegou a 
formalizar um ofício para que o então gestor voltasse a despachar na Prefeitura, que havia sido 
abandonada. Nesse contexto, manifestou apoio à fala do Vereador Vanildo sobre o aluguel de 
imóveis em detrimento do uso de prédios públicos, lembrando que o descaso da antiga gestão 
resultou em um mandato único, sem sequer uma obra inaugurada. Em contrapartida, teceu fortes 
elogios ao atual prefeito, Phellipe Brito, classificando-o como um gestor diferente e trabalhador, 
o que, segundo ele, foi reconhecido nas urnas com a expressiva votação de sua reeleição. Sobre
as críticas à situação das estradas, o parlamentar argumentou que Phellipe Brito foi o gestor que
mais investiu em encascalhamento no município e que os atuais transtornos, inclusive em sua
própria região, são consequências exclusivas das fortes chuvas, e não culpa da administração.
Para solucionar os problemas locais, informou que já acionou o secretário Átila, que se
comprometeu a vistoriar e tapar os buracos, estendendo o pedido para que os reparos não se
limitem às vias principais, mas incluam também os ramais de diversas localidades. Abordando o
tema do abastecimento hídrico, o edil concordou com o presidente da Casa quanto à situação de
Tranqueiras, afirmando que as localidades administradas pela Central das Águas possuem
abastecimento regular e que a entrega da gestão do distrito à referida empresa garantirá água de
boa qualidade aos moradores. Caminhando para o encerramento, o Vereador Joel relatou ter
recebido um vídeo de moradores da comunidade de Jataí denunciando o rompimento e o desvio
da barragem local na área do Pé-de-Galinha, o que fez o rio passar por fora de seu leito normal.
Preocupado com o impacto para os agricultores que dependem da barragem para irrigar suas
roças, colocou-se à disposição para cobrar providências do Executivo e fez um apelo para que
todos os parlamentares unam forças a fim de ajudar a comunidade na reconstrução da estrutura,
finalizando seu discurso com desejos de uma boa noite. Voltando a usar da palavra, o Vereador
Juvenildo elogiou o projeto de lei do Vereador Railan, mas expressou preocupação com os seus
impactos práticos, estimando que cerca de 70% (setenta por cento) dos condutores de Ituaçu não
possuem habilitação ou não sabem estacionar corretamente. Embora reconheça que a medida
prejudicará parte da população, o parlamentar declarou que votará a favor do projeto por ser o
exigido perante a lei, recordando épocas passadas em que a exigência rigorosa da CNH gerou
transtornos no município. Noutro ponto, o Edil opinou que a exigência de concurso público
também traz prejuízos à dinâmica da cidade. Por fim, ao justificar as suas cobranças relativas à
infraestrutura, esclareceu que a esmagadora maioria das pavimentações foi bem executada pela
atual gestão ou pelo pai do atual prefeito, ressaltando que as suas críticas incidem apenas sobre
problemas pontuais, uma vez que o seu papel no legislativo não é apenas aplaudir o gestor, mas
sim fiscalizar e apontar o que ainda precisa ser corrigido. O Presidente Almir relembrou que
cada vereador dispõe de dez minutos de fala e solicitou que o tempo seja utilizado de forma
contínua, evitando interrupções. Justificou sua postura rigorosa de não abrir exceções
argumentando que qualquer concessão feita a um parlamentar teria que ser obrigatoriamente
estendida a todos os demais, tanto da base governista quanto da oposição, ressaltando que essa
obediência ao regimento é fundamental para garantir a sua imparcialidade na condução dos
trabalhos e evitar qualquer julgamento de favorecimento a um dos lados. Voltando a usar da
palavra, o Vereador Railan esclareceu que sua crítica se referia estritamente ao passado. Ao
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rebater o argumento de que o atual prefeito e seu pai foram os únicos responsáveis pelos 
calçamentos da cidade, o parlamentar pontuou que o mesmo grupo político atua na gestão do 
município há cerca de vinte e cinco anos, tornando a execução dessas obras uma obrigação 
devido ao longo tempo de poder. Para evitar distorções de sua fala, fez questão de ser justo e 
reconhecer que as pavimentações feitas pela atual administração são de boa qualidade e possuem 
escoamento adequado, reiterando, no entanto, que as obras realizadas durante a gestão antiga 
realmente deixam a desejar. Ver. José Antônio Brito Fontana: Iniciou seu pronunciamento 
desejando uma boa noite a todos e lamentando a falha da Casa em não ter realizado um minuto 
de silêncio em homenagem ao falecimento do Padre Rafael, momento em que pediu desculpas à 
paróquia e solicitou ao presidente que a devida homenagem seja prestada na próxima sessão. Na 
sequência, o Edil estendeu suas condolências aos paroquianos e à família do Senhor Valdemar, 
cujo falecimento acabara de tomar conhecimento. Entrando nas pautas administrativas, o 
parlamentar indagou o presidente sobre o envio do ofício cobrando soluções para a água da 
Canabrava, pedido que havia formalizado na semana anterior. Abordando o intenso debate sobre 
as pavimentações do município, declarou respeitar as opiniões e cobranças dos colegas, mas 
discordou das críticas, afirmando categoricamente que quase 100% (cem por cento) dos 
calçamentos de Ituaçu foram executados pelo ex-prefeito Albércio da Costa Brito Filho. 
Contrastou esse cenário com a gestão passada, a qual classificou como uma vergonha por não ter 
entregue obras e por ter construído um calçamento tão inadequado para o tráfego de caminhões 
que o atual prefeito, Phellipe Brito, precisou mandar retirá-lo após denúncias protocoladas pela 
própria Câmara. Reconhecendo que as pavimentações feitas prela ex-prefeito Albércio da Costa 
Brito Filho já possuem mais de vinte anos e sofrem o desgaste natural agravado pelo intenso 
tráfego de caminhões pesados de maracujá, o edil formalizou uma indicação para que o Prefeito 
Phellipe Brito, acionando órgãos como SEINFRA, CAR ou DERBA, aplique uma borra de 
asfalto nessas vias com o intuito de nivelar os buracos e poças d'água, a exemplo de intervenções 
bem-sucedidas em outras cidades. Defendendo sua postura de apoio à atual administração, o 
vereador justificou que agradece a Phellipe Brito porque ele é um gestor que trabalha, garantindo 
que seria o primeiro a cobrar e criticar caso houvesse inércia. Em tom de ironia, relembrou que a 
única obra deixada pela gestão anterior foi um coreto, apelidado de bico do Urubu, que ao 
menos serve para as festas juninas realizadas pela turma do tempero, da terceira idade. 
Demonstrou profunda indignação com o que considera uma falta de memória e de cobrança do 
Legislativo em relação aos desmandos da gestão passada, alertando que há denúncias estagnadas 
aguardando ação do Ministério Público e da Polícia Federal. Recordou ter levado ao plenário 
diversas notas fiscais comprovando irregularidades com verbas da Covid-19, ocasião em que 
houve pagamento, mas não houve entrega de produtos e gastos absurdos na suposta reforma de 
um prédio escolar de apenas duas salas na região de seu amigo Noé e do Vereador Márcio 
Aparecido, além de denunciar que uma empresa chegou a sacar quase R$800.000,00 (oitocentos 
mil reais) dos cofres públicos em dezembro sem realizar qualquer obra. Para atestar a gravidade, 
citou uma comissão formada na época por vereadores, pais de alunos, sindicato, igreja e 
diretores, que vistoriou as escolas e ouviu dos próprios funcionários que nenhum prédio havia 
sido pintado ou reformado, lamentando que, se tais atrocidades fossem obra do ex-prefeito 
Albércio da Costa Brito Filho, a Câmara estaria um inferno. Diante dessa impunidade, o 
parlamentar fez um apelo contundente para que o presidente e a Mesa Diretora utilizem a 
competente assessoria jurídica da Casa para dar entrada novamente na CPI contra a gestão 
anterior, submetendo o pedido à aprovação do plenário, e fez questão de lembrar que a comissão 
investigatória passada só foi derrubada por recursos impetrados por alguns vereadores, que se 
valeram de manobras baseadas em detalhes. O Presidente Almir esclareceu que a CPI anterior 
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foi suspensa porque a oposição da época ingressou com um recurso apontando a ausência do 
prazo de funcionamento da comissão no documento. Em resposta ao pedido do Vereador José 
Antônio para a reabertura das investigações, o presidente explicou que o requerimento só será 
submetido à votação no plenário se não alcançar a assinatura de um terço dos parlamentares. 
Ressaltou, de forma contundente, que caso o pedido obtenha quatro assinaturas, o processo será 
encaminhado diretamente ao departamento jurídico para a emissão de parecer e o imediato 
prosseguimento dos trabalhos, dispensando a apreciação dos demais edis. O Vereador José 
Antônio concordou com a necessidade de ampla fiscalização, afirmando estar pronto para 
investigar todas as frentes. Mudando de assunto, o parlamentar relembrou um projeto de lei de 
sua autoria, apresentado na gestão passada, que visava limitar os altos valores pagos às bandas 
durante os festejos de São João em Ituaçu, por considerar um absurdo o escoamento excessivo 
de verbas públicas para esse fim. Lamentou que a sua proposta tenha sido derrubada no plenário 
à época, mas celebrou o fato de o Congresso Nacional ter aprovado recentemente uma legislação 
com esse mesmo propósito, limitando os cachês artísticos. Em tom de ironia, o edil concluiu que 
os deputados e senadores finalmente o ouviram, validando em âmbito federal a preocupação que 
ele já havia tentado implementar no município. Em aparte, o Vereador Joel afirmou ter tomado 
conhecimento da matéria no Congresso Nacional e que, no mesmo instante, se lembrou do 
projeto de lei apresentado anteriormente na Câmara Municipal pelo Vereador José Antônio. O 
Vereador José Antônio retomou a palavra para esclarecer que não é contra a realização do São 
João ou a contratação de grandes atrações, mas que defende firmemente a valorização dos 
artistas locais. Nesse sentido, elogiou e agradeceu ao Prefeito Phellipe Brito por ter concedido 
espaço e oportunidade aos artistas do município nas festividades recentes, expressando a 
expectativa de que o próximo evento siga o mesmo formato, ou seja, ainda melhor. Mudando de 
pauta, o parlamentar parabenizou o Secretário de Educação, Ricardo Emanuel, e a diretora 
Luciana pelo excelente trabalho que vêm desenvolvendo, ressaltando que encara as críticas 
construtivas como ferramentas para o aprimoramento da gestão e estendendo seus cumprimentos 
a todos os diretores da rede escolar do município. Encerrando seu pronunciamento, o edil 
agradeceu a expressiva presença do público que prestigiou a sessão no plenário, bem como a 
audiência dos espectadores virtuais, rogando para que Deus conforte os corações enlutados e 
desejando uma boa noite a todos. Na sequência, o Presidente da Câmara, Vereador Almir 
Santos Pessoa parabenizou Claudinho da oficina e Marta pelo esforço em sinalizar uma pista 
debaixo de chuva, destacando que, na companhia dele, de Paulinho e de Seu Neto, Marta chegou 
a buscar pedras e sacos para garantir a segurança do local. Na oportunidade, o presidente 
também elogiou a assistência prestada pelas autoridades presentes, citando os secretários 
municipais, Antônio José, José Carlos dos Anjos e Átila Brito, o encarregado de obras Zé de 
Rena, e agradeceu ao Governo do Estado pelo pronto envio da equipe da SEINFRA. Mudando 
de pauta, o Senhor Presidente relembrou os colegas sobre as indicações para o Título de 
Cidadão, esclarecendo que os vereadores que fizeram nomeações no ano anterior mantêm o 
direito de realizar novas indicações neste ano. Diante de uma incerteza sobre o limite regimental 
de títulos por parlamentar, debatendo se seria permitida uma ou duas indicações anuais, visto 
que a servidora Lígia havia informado ser apenas uma, comprometeu-se a revisar a norma e 
anunciou que a solenidade de entrega das honrarias está planejada para ocorrer antes do recesso 
parlamentar de junho.  O Vereador José Antônio pediu a palavra por um instante para fazer um 
breve esclarecimento ao presidente, justificando que a atual dúvida sobre o limite de indicações 
permitidas ocorre porque os títulos de cidadão apresentados anteriormente na Casa foram 
protocolados antes da recente mudança no regimento interno. O Senhor Presidente concluiu a 
discussão sobre as honrarias, esclarecendo que as indicações de títulos de cidadão apresentadas 
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no ano anterior permanecem válidas e que, para o ano corrente, o limite de novas proposições 
será de um ou dois por parlamentar, a depender de confirmação no regimento interno. Na 
sequência, o Senhor Presidente iniciou a ORDEM DO DIA, e colocou em discussão e votação 
as seguintes matérias: a) – Projeto de Decreto Legislativo nº 001/2026, que ‘Concede o Título 
Honorífico de Cidadão Ituaçuense ao Sr. Edésio Oliveira Gomes, de autoria do Vereador José 
Antônio Brito, acima mencionado. Todos os Edis votaram favoráveis ao citado Projeto de 
Decreto Legislativo nº 001/2026. Em seguida, o Senhor Presidente declarou aprovado por 
unanimidade de dez votos o referido Projeto de Decreto Legislativo nº 001/2026; b)- Projeto de 
Resolução nº 001/2026, que “Altera o Regimento Interno da Câmara Municipal de Ituaçu-Bahia, 
quanto ao dia e horário das reuniões ordinárias”. Durante a votação nominal, os vereadores 
Vanildo, Railan e Márcio Aparecido manifestaram-se contrários ao projeto. O Vereador 
Otacílio também votou contra, justificando que só apoiaria a manutenção das reuniões às 
quintas-feiras se houvesse a garantia de pontualidade rigorosa no início dos trabalhos. Na 
apuração dos votos favoráveis, manifestaram-se os vereadores José Antônio, Joel, Ronaldo, 
Emerson e Diuleno, além do Vereador Juvenildo. Ao final da chamada, o Presidente Almir 
declarou aprovado por maioria absoluta de 06 (seis) votos o Projeto de Resolução Nº 
001/2026,acima referido; c) - Projeto de Resolução nº 002/2026, que “Dispõe sobre a revisão 
dos valores das diárias concedidas no âmbito da Câmara Municipal de Ituaçu/BA, previstas na 
Lei Municipal nº 1.018/2024, e dá outras providências”. O Vereador Vanildo votou 
favoravelmente, justificando que a medida não se trata de um aumento arbitrário, mas de uma 
correção inflacionária de 4,83% referente ao ano de 2025, o que garante o juízo de coerência 
com o reajuste que ele próprio pleiteia para os servidores do Executivo. O Vereador Railan, 
embora tenha admitido ser o autor da indicação do projeto e concordar com a correção, 
manifestou voto contrário como forma de protesto, alegando que, se os requerimentos de 
interesse da população apresentados pela oposição não são atendidos pela Casa, não se sente 
confortável em aprovar benefícios para os edis. Em resposta, o Presidente Almir ressaltou que a 
revisão atende a um consenso prévio dos onze vereadores para suprir a defasagem nos custos de 
hospedagem e alimentação, anunciando ainda que, entre março e abril, submeterá ao plenário o 
reajuste salarial dos servidores da Câmara e dos parlamentares. O Vereador Otacílio votou 
favorável, afirmando que sempre apoiará melhorias para o servidor público e que a correção está 
estritamente dentro da legalidade. No mesmo sentido, o Vereador Juvenildo declarou voto 
favorável por entender que se trata de um direito previsto em lei. O Vereador Ronaldo também 
votou favorável, justificando que a legislação não é aprovada em benefício das pessoas que hoje 
ocupam as cadeiras, mas sim para a instituição e para quem vier a ocupá-la no futuro. Os 
vereadores Diuleno, Emerson e Joel acompanharam a maioria com votos favoráveis. O 
Vereador José Antônio votou favorável, estranhando a mudança de postura do Vereador 
Railan, uma vez que este havia sido o principal articulador do pedido. Para garantir a 
transparência do processo, o Presidente Almir passou a condução dos trabalhos ao Vice-
Presidente Juvenildo, para proferir seu voto favorável, resultando na aprovação do projeto por 10 
(dez) votos contra 01(um). Em seguida, o Senhor Presidente declarou aprovado por 
unanimidade de 10 (dez) votos o Projeto de Resolução nº 002/2026, acima referido. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente, agradeceu a presença de todos, e encerrou a Sessão, 
solicitando que lavrasse a presente Ata que após lida e achada conforme vai devidamente 
assinada. Ver. José Antônio Brito Fontana – Primeiro Secretário, mandei digitar e subscrevi. 
Sala das Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de Ituaçu-BA, em cinco de março de dois 
mil e vinte e seis. 
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